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ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА
Светская школа в Хубаре была открыта в 1925 году. Там обучались 36 учащихся, детей обучали двое учителей. Школа была открыта по Постановлению Президиума Хасавюртовского райкома РКП(б) от 22/IV-1925. Среди первых учителей Хубара  были: Арсланбеков Иба, Коркмасов Юнус, Шахбанов Магомедамин, Мухуев Гаджимагомед, Батиров Амирали, Курбанов Раджаб.  До 1928 года школа располагалась в частных домах. В 1928 году была построена новая, просторная школа, которая сгорела в 1968 году. 
Преподавание, как и по всему Дагестану, велось на тюркском (он был признан государственным) и родных языках,  а писали приспособленным к местным языкам арабским письмом (аджам). В 30-х годах появился латинизированный алфавит, который сохранился до 1938 года. В 1938-1939 учебном году преподавание, начиная с пятого класса, начали вести на русском языке. В Хубаре семилетка открылась в 1938 году.
 С 2008 года школа  располагается в новом двухэтажном здании, рассчитанном на 320 ученических мест. Сегодняшние  учащиеся  бережно  относятся  к  традициям  школы,  активно  участвуют  в  их  приумножении  и  развитии.
Многолетние традиции школы,  успехи учащихся на рейтинговых мероприятиях, творческое сотрудничество педагогического коллектива, его взаимодействие с социально- психологической службой школы, с семьями учащихся, с сельской общественностью позволили создать комплексную воспитательную программу «ГАРМОНИЯ».
  





Пояснительная записка
Примерная программа  разработана на основе программы  воспитания, разработанной  Институтом стратегии развития образования РАО, зарегистрированной в Единой государственной информационной системе учета научно-исследовательских, опытно-конструкторских  и технологических работ гражданского назначения  и утвержденной на заседании Федерального учебно-методического объединения по общему образованию 02.06.2020 г. и на основе Примерной программы воспитания Республики Дагестан, разработанной в ДИРО. События последних трех десятилетий привнесли в жизнь нашего общества много нового. Оказались утерянными многие ценные достижения советской школы. Но демократизация общества имела и положительные последствия. Появились новые учебные заведения, новые формы обучения, новые учебные планы и воспитательные программы. Школа начинает возвращаться к своей изначальной цели – сохранению и развитию      духовного потенциала, интеллекта нации, формированию нового поколения – будущего России.
КЛЮЧЕВАЯ  ИДЕЯ, КЛЮЧЕВЫЕ ПОНЯТИЯ   И 
 ЦЕННОСТИ  ПРОГРАММЫ:
 Ключевая идея воспитательной программы -  создание гармоничных условий для всестороннего развития ребенка, как объекта учебно- воспитательного процесса.
Ключевые понятия –
· Гражданско - патриотическое воспитание - формирование патриотизма, любви к родному краю, гражданственности как интегративного качества личности, позволяющего учащемуся ощущать себя юридически, социально, нравственно и политически дееспособным.
· Валеологическое воспитание – формирование у учащихся потребности в здоровье, формирование у них научного понимания сущности здорового образа жизни и выработка соответствующего поведения.
· Интеллектуальное воспитание – формирование способности учащихся к овладению и пользованию различными типами мышления: эмпирическим, образным, теоретическим, диалектическим в их единстве.
· Нравственное воспитание – выработка нравственных требований, которые находят отражение и получают обоснование в моральном сознании общества в виде норм, принципов, идеалов, понятий справедливости, добра и зла. 
· Правовое воспитание – формирование у учащихся правового сознания  и законопослушного поведения, воспитание уважения к закону, правовой культуры,  высокой гражданской ответственности.
· Социализация личности – процесс вхождения индивида в социум, овладения им умениями и навыками практической и теоретической деятельности, процесс усвоения опыта общественной жизни и общественных отношений.
· Трудовое воспитание – система педагогических воздействий на учащегося,  направленная на формирование добросовестного, ответственного, творческого отношения к труду.
· Эстетическое воспитание – формирование эстетических вкусов и идеалов личности, развитие её способности к эстетическому восприятию явлений действительности и произведений искусства, а также к самостоятельному творчеству. 

Воспитательная программа «ГАРМОНИЯ» является  результатом совместной аналитической работы педагогов, учащихся и их родителей; учитывает следующие ключевые ценности:
· историю школы и её традиции;
· кадровый состав работников школы, воспитательные возможности педагогов, их культурно-массовый потенциал, уровень профессионализма и готовность к его повышению;
· возможность сотрудничества с учреждениями культуры и дополнительного образования города;
· благотворительную  деятельность школы;
· таланты и склонности обучающихся;
· семью и семейные ценности;
· вековые традиции и культуру народов Дагестана.

Особенности организуемого в МКОУ «Хубарская СОШ» воспитательного процесса
       Ребенок приходит в школу, где проводит большую часть своего детства – периода, когда формируется мировоззрение. Переступив порог школы, ребёнок вступает в сложные отношения со сверстниками и старшими учениками, с педагогами, с товарищами по объединениям и интересам, в новые отношения со своими и чужими родителям.
     В МКОУ «Хубарская СОШ»  численность обучающихся на 1 сентября 2021 года составит примерно 235-240 учащихся, численность педагогического коллектива –32 человека.  Обучение ведётся с 1 по 11 класс по трем уровням образования: начальное общее образование, основное общее образование, среднее общее образование.    
Сельская природная среда естественна и приближена к людям. Наш  школьник воспринимает природу как естественную среду собственного обитания.
Круг общения детей обширен, но само общение отличается детальным знанием окружающих людей. В таких условиях у детей значительно раньше формируется уважение к семейным традициям, почитание старших, уважение к людям труда, взаимопомощь. Практически все педагоги школы родились в нашем селе, учились в этой школе, теперь работают в ней. Знают личностные особенности, бытовые условия жизни друг друга, отношения в семьях, что  способствуют установлению доброжелательных и доверительных отношений между педагогами,  школьниками и их родителями. 
В небольшом коллективе интенсивнее идет процесс установления межличностных контактов, существует реальная возможность проявить себя в общем деле. У нас все на виду, что при создании  ситуации совместного поиска стимулирует активность учащихся и учителей. Нет резкой обособленности между классами, учащимися разного возраста. 
   Таким образом,  создавая  условия для  ребенка по выбору форм, способов самореализации на основе освоения общечеловеческих ценностей,  учитываем особенности сельской школы. 
        Внешняя среда откладывает отпечаток на характер отношений внутри школьного коллектива, поэтому школа тесно сотрудничает с теми учреждениями, которые помогают ей в деле воспитания личности школьника. МКОУ «Хубарская СОШ» сотрудничает со следующими  социокультурными  институтами: администрацией села, сельской библиотекой, с районной газетой,  Домом Детского Творчества, с сельской библиотекой, Сельским домом Культуры, полицией, МО, КДН и ЗП, ПДН ОМВД России по Казбековскому району. Принимаем участие в проектах, конкурсах и мероприятиях, принимаем участие в проектах Российского движения школьников. 
    В школе  функционируют отряды ЮИД, юных пожарных, юных друзей полиции,  волонтеров, ЮНАРМИЯ.
     Для воспитания патриотов, верных граждан Отечества, внутренне свободного человека, способного к принятию самостоятельных решений, кроме воспитательного пространства,   необходим наставник – грамотный и заинтересованный человек.  Педагогический коллектив школы обладает высоким интеллектуальным и творческим потенциалом, десятилетиями сохраняет и преумножает традиции школы, хранит память о ее истории. Традиционными ежегодными мероприятиями стали предметные Месячники Патриотизма, Месячники Безопасности,  Недели, Фестивали и Смотры знаний, тематические выставки детских рисунков и фотографий, научно-практические конференции, детские театральные представления, смотры строя и песни, выпуск общешкольных и классных стенгазет, митинги Памяти, благотворительные акции, Акции «Георгиевская ленточка», «Бессмертный полк», «Вахта Памяти»  и многое другое. Процесс воспитания в образовательной организации основывается на следующих принципах взаимодействия педагогических работников и обучающихся:
- неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и обучающегося, соблюдение конфиденциальности информации в их отношении, приоритета безопасности обучающегося при нахождении в образовательной организации;
- создание в образовательной организации психологически комфортной среды для каждого обучающегося и взрослого, обеспечивающей   конструктивное взаимодействие обучающихся и педагогических работников; 
- реализация процесса воспитания главным образом через деятельность, объединяющую обучающихся и педагогов яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- системность, целесообразность и нешаблонность воспитания как условия его эффективности. 
Ведущими традициями воспитания в образовательной организации являются следующие: 
- основой годового цикла воспитательной работы школы являются ключевые общешкольные дела;
- важной чертой каждого ключевого дела и большинства используемых для воспитания других совместных дел педагогических работников и обучающихся являются коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ их результатов;
- в проведении общешкольных дел отсутствует соревновательность между классами, поощряется конструктивное межклассное и межвозрастное взаимодействие обучающихся, а также их социальная активность; 
- педагоги школы ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, студий, секций и иных детских и молодежных объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;
- ключевой фигурой воспитания в школе является классный руководитель, реализующий по отношению к обучающимся защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую, просветительскую  функции.
      Воспитательную программу мы назвали  «ГАРМОНИЯ»,  исходя из того положения, что воспитательная работа нацелена на создание гармонично и всесторенне развитой личности. Большую часть дня учащиеся проводят в школе. После уроков школа предлагает их выбору занятия в различных кружках  и спортивных секциях.  Они  участвуют в организации  и проведении различных внеклассных мероприятий, в благоустройстве школы и ее территории и только при условии гармоничного взаимодействия всех обитателей школьного государства возможно достижение наиболее оптимальных результатов.  И данная программа должна способствовать гармонизации отношений между и внутри социальных групп, в процессе их взаимодействия.
ЦЕЛЬ  ПРОГРАММЫ : 
Создание условий для становления гуманной, толерантной личности, высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, своей малой родины, укоренённого в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации. 
 ЗАДАЧИ:
      - реализовывать воспитательные возможности общешкольных ключевых дел, поддерживать традиции их коллективного планирования, организации, проведения и анализа в школьном сообществе;
      - реализовывать потенциал классного руководства в воспитании обучающихся, поддерживать активное участие классных сообществ в жизни школы;
      - вовлекать обучающихся в кружки, секции, клубы, студии и иные объединения, работающие по школьным программам внеурочной деятельности, реализовывать их воспитательные возможности;
      - использовать в воспитании обучающихся возможности школьного урока, поддерживать использование на уроках интерактивных форм занятий с обучающимися; 
       -инициировать и поддерживать ученическое самоуправление – как на уровне школы, так и на уровне классных сообществ; 
       -поддерживать деятельность функционирующих на базе школы детских общественных объединений и организаций;
       - организовывать для обучающихся экскурсии, экспедиции, походы и реализовывать их воспитательный потенциал;
      -  организовывать профориентационную работу с обучающимися;
       - организовать работу школьных медиа, реализовывать их воспитательный потенциал; 
       - развивать предметно-эстетическую среду школы и реализовывать ее воспитательные возможности;
       -организовать работу с семьями обучающихся, их родителями или законными представителями, направленную на совместное решение проблем личностного развития обучающихся.
Ожидаемые результаты:
- Создание благоприятного эмоционально-психологического климата в школе для интеллектуального, нравственного и физического развития ребенка. 
-     Наличие у детей и педагогов чувства комфортности, защищенности.
- Обеспечение реальной свободы выбора в основных сферах жизнедеятельности, формирование готовности к выполнению своего гражданского и патриотического долга, умения сочетать общественные и личные интересы. 
-   Восприятие детьми и взрослыми творчества как важнейшей ценности своей жизнедеятельности.
-  Создание системы психолого-педагогической поддержки личности ребенка в процессе развития и раскрытия его индивидуальных способностей.
- Использование в воспитательном процессе личностно-ориентированных технологий, приемов, методов воспитания, способствующих саморазвитию и самореализации личности.
 - Формирование  личностного и профессионального самоопределения,  индивидуализированного здоровьесберегающего образа жизни, социально адаптированного к современному обществу.
Виды, формы и содержание деятельности
      Воспитательная программа «ГАРМОНИЯ»   поможет всем участником воспитательного процесса подойти к  решению задач воспитания на комплексной основе.  
 Программа «ГАРМОНИЯ» включает в себя следующие модули: 
 (инвариантные)
[bookmark: _Hlk30338243] «Классное руководство»; «Курсы внеурочной деятельности»;
«Школьный урок»; «Профориентация»; «Самоуправление»;
«Работа с родителями»;

(вариативные)
«Детские и молодежные общественные объединения»;
«Ключевые общешкольные дела»;
«Этнокультурное воспитание»
«Организация предметно-эстетической среды»;
Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы школы. Каждое из них представлено в соответствующем модуле.
3.1. Инвариативные модули
3.1.1 Модуль «Классное руководство»
       - инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, оказание необходимой помощи обучающимся в их подготовке, проведении и анализе;
      - организация интересных и полезных для личностного развития обучающегося совместных дел с учащимися вверенного ему класса 
       - проведение классных часов как часов плодотворного и доверительного общения педагогического работника и обучающихся, 
      - сплочение коллектива класса через: игры и тренинги на сплочение и командообразование; однодневные и многодневные походы и экскурсии, организуемые классными руководителями и родителями; празднования в классе дней рождения обучающихся, 
       - выработка совместно с обучающимися законов класса, помогающих обучающимся освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе. 
     -  изучение особенностей личностного развития обучающихся класса через наблюдение
      - поддержка обучающегося в решении важных для него жизненных проблем 
       - индивидуальная работа с обучающимися класса, направленная на заполнение ими личных портфолио 
       - коррекция поведения обучающегося через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими учащимися класса; через включение в проводимые школьным психологом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе.
       - регулярные консультации классного руководителя с учителями-предметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогических работников по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями-предметниками и обучающимися;
       - проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на обучающихся;
       - привлечение учителей-предметников к участию во внутриклассных делах, дающих педагогическим работникам возможность лучше узнавать и понимать своих обучающихся, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке;
       - привлечение учителей-предметников к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания обучающихся.
       - регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их обучающихся, о жизни класса в целом;
       - помощь родителям обучающихся или их законным представителям в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителями-предметниками; 
       - организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания обучающихся;
      - создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их обучающихся;
       - привлечение членов семей обучающихся к организации и проведению дел класса;
      - организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и школы.
3.1.2. Модуль «Курсы внеурочной деятельности»
Воспитание на занятиях школьных курсов внеурочной деятельности осуществляется преимущественно через: 
- вовлечение обучающихся в интересную и полезную деятельность.
- формирование в кружках, секциях, клубах, студиях и т.п. детско-взрослых общностей, которые могли бы объединять обучающихся и педагогических работников 
- создание в детских объединениях традиций, задающих их членам определенные социально значимые формы поведения;
- поддержку в детских объединениях обучающихся с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социально значимых традиций; 
- поощрение педагогическими работниками детских инициатив и детского самоуправления. 
Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности происходит в рамках следующих выбранных обучающимися ее видов.
Познавательная деятельность. 
Художественное творчество. 
Проблемно-ценностное общение..
Туристско-краеведческая деятельность. 
Спортивно-оздоровительная деятельность 
Трудовая деятельность.  Игровая деятельность. 

3.1.3. Модуль «Школьный урок»
Осуществляя работу с классом, классный руководитель организует работу с коллективом класса; индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса; работу с учителями, преподающими в данном классе; работу с родителями (законными представителями) обучающихся.
Работа с классным коллективом:
– инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, оказание необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе;
– организация интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел с учащимися вверенного ему класса (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной направленности), позволяющие с одной стороны, – вовлечь в них детей с самыми разными потребностями и тем самым дать им возможность самореализоваться в них, а с другой, – установить и упрочить доверительные отношения с учащимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе;
–  проведение классных часов как часов плодотворного и доверительного общения педагога и обучающихся, основанных на принципах уважительного отношения к личности ребенка, поддержки активной позиции каждого ребенка в беседе, предоставления школьникам возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды для общения;
– сплочение коллектива класса через игры и тренинги на сплочение и командообразование;
– регулярные внутриклассные мероприятия, дающие каждому ученику возможность рефлексии собственного участия в жизни класса;
– выработка совместно с обучающимися законов класса, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе.
Индивидуальная работа с обучающимися:
– изучение особенностей личностного развития учащихся класса через наблюдение за поведением школьников в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями (законными представителями) обучающихся, с преподающими в данном классе учителями;
– поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выбор профессии, вуза и дальнейшего трудоустройства, успеваемость и т.п.), когда каждая проблема трансформируется классным руководителем в задачу для школьника, которую они совместно стараются решить;
– индивидуальная работа с обучающимися класса, направленная на заполнение ими личных портфолио, в которых дети не просто фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем в начале каждого года планируют их, а в конце года – вместе анализируют свои успехи и неудачи;
– коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями (законными представителями), с другими учащимися класса; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе.
Работа с учителями, преподающими в классе:
– регулярные консультации классного руководителя с учителями-предметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и обучающимися;
– проведение педагогических консилиумов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на обучающихся;
– привлечение учителей к участию во внутриклассных делах, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке;
– привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для
объединения усилий в деле обучения и воспитания детей.
Работа с родителями (законными представителями) обучающихся:
– регулярное информирование родителей (законных представителей) о школьных успехах и проблемах их детей, о жизни класса в целом;
– помощь родителям (законным представителям) обучающихся в регулировании отношений между ними, администрацией образовательной организации и учителями-предметниками;
– организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания обучающихся;
– создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их детей.

 3.1.4. Модуль «Профориентация»
Совместная деятельность педагогических работников и обучающихся по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение обучающихся,  диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб обучающихся. Эта работа осуществляется через:                                                                                                                                   - циклы профориентационных часов общения, направленных на  подготовку обучающегося к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;
 - профориентационные игры;
       - экскурсии на предприятия близлежащих городов, дающие обучающимся начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;                                                                                        - посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, профориентационных лагерей, дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах;
      - организация на базе детского лагеря отдыха профориентационных смен, 
       -совместное с педагогическими работниками изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного тестирования, прохождение онлайн курсов по интересующим профессиям и направлениям образования;
    -   участие в работе всероссийских профориентационных проектов, созданных в сети интернет;
       - индивидуальные консультации психолога для обучающихся и их родителей по вопросам индивидуальных особенностей обучающихся, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии;
      -  освоение обучающимися основ профессии в рамках различных курсов по выбору, включенных в основную образовательную программу школы, или в рамках курсов дополнительного образования.  
Профориентационная работа в МКОУ «Хубарская СОШ» опирается на следующие принципы:
– систематичность и преемственность профориентации (от начальной – к старшей школе);
– дифференцированный и индивидуальный подход к учащимся в зависимости от возраста и уровня сформированности их интересов, от различий в ценностных ориентациях и жизненных планах;
– оптимальное сочетание массовых, групповых и индивидуальных форм профориентационной работы с учащимися и родителями (законными представителями);
– взаимосвязь школы, семьи, профессиональных учебных заведений.

 3.1.5. Модуль  «Самоуправление»
Поддержка детского самоуправления в школе помогает педагогическим работникам воспитывать в обучающихся инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а обучающимся – предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Детское самоуправление в школе осуществляется следующим образом: 
На уровне школы:
      -  через деятельность выборного Совета учащихся; 
       - через деятельность Совета старост;
      - через работу постоянно действующего школьного актива;
      -  через деятельность творческих советов дела, отвечающих за проведение иных конкретных мероприятий, праздников, вечеров, акций и т.п.;
        - через деятельность Школьной Службы Примирения. 
На уровне классов:                                                                                                                  - через деятельность лидеров (например, старост, дежурных командиров);                          -  через деятельность выборных органов самоуправления, отвечающих за различные направления работы класса;                                                                                                           -  через организацию на принципах самоуправления жизни детских групп, отправляющихся в походы, экспедиции, на экскурсии, осуществляемую через систему распределяемых среди участников ответственных должностей.
На индивидуальном уровне: 
     -  через вовлечение обучающихся в планирование, организацию, проведение и анализ общешкольных и внутриклассных дел;
      - через реализацию обучающимися, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за порядком и чистотой в классе, уходом за классной комнатой, комнатными растениями и т.п.

3.1.6. Модуль «Работа с родителями»
Работа с родителями или законными представителями обучающихся осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и школы в данном вопросе. Работа с родителями или законными представителями обучающихся осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности: 
на групповом уровне:
       - общешкольный родительский комитет, Попечительский совет школы, Совет отцов школы;
       - семейные клубы, предоставляющие родителям, педагогическим работникам и обучающимся площадку для совместного проведения досуга и общения; 
       - родительские гостиные;
      -  родительские дни;
       - общешкольные родительские собрания;
       - родительский всеобуч;  
      - родительские форумы при школьном интернет-сайте.   
      - работа специалистов по запросу родителей для решения конфликтн. ситуаций;
       - участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного обучающегося;
на индивидуальном уровне:

       -помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности;
       -индивидуальное консультирование c целью координации воспитательных усилий педагогических работников и родителей.

3.2  Вариативные модули……………………
3.2.1. Модуль «Детские и молодежные общественные объединения»
Действующее на базе школы детское или молодежное общественное объединение – это добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе обучающихся и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей. Воспитание в детском общественном объединении осуществляется через: 
        - утверждение и последовательную реализацию в детском или молодежном общественном объединении демократических процедур;
       -  организацию общественно полезных дел;                                                                     - договор, заключаемый между обучающимися и детским или молодежным общественным объединением- Торжественное обещание (клятва) при вступлении в объединение.                                                                                                                         -  клубные встречи – формальные и неформальные встречи членов детского или молодежного общественного объединения для обсуждения важных вопросов;
      - лагерные сборы детского или молодежного объединения, проводимые в каникулярное время на базе загородного лагеря.
     -  рекрутинговые мероприятия в начальной школе;
     -  поддержку и развитие в детском или молодежном объединении его традиций и ритуалов;                                                                                                                                  - участие членов детского или молодежного общественного объединения в волонтерских акциях, деятельности на благо конкретных людей и социального окружения в целом.
3.2.2. Модуль «Этнокультурное воспитание»

Данный модуль реализуется через модульные курсы по культуре и традициям народов Дагестана, через работу школьных музеев, экскурсии, экспедиции и походы.  Формированию ценностного отношения обучающихся к общественным ценностям, усвоению ими социально значимых знаний, приобретению опыта поведения в соответствии с этими ценностями в образовательной организации во многом способствуют материалы музея школы.
В работе музея используются разнообразные формы и методы, соответствующие современным требованиям и условиям, интересам, возможностям, особенностям обучающихся.
На индивидуальном уровне:
Работая индивидуально, учащиеся самостоятельно готовят доклады, рефераты, оформляют выставки фотографий, записывают воспоминания ветеранов, берут интервью у жителей города, выпускников школы и т.д.
На уровне класса:
Материалы музея широко используются при проведении уроков, внеурочных мероприятиях. 
В совместной деятельности педагогов и обучающихся разрабатывается школьная символика, которая используется в повседневной школьной жизни, при проведении важных торжественных событий, закрепляются лучшие традиции.
Модульные курсы по культуре и традициям народов Дагестана, предлагаемые для реализации в образовательной организации:
1. Предметные модульные курсы «Фольклор народов Дагестана», «Родной край в преданиях и сказаниях».
2. Предметный модульный курс «Мой родной язык – моё сокровище».
3. Предметные модульные курсы «Мы – дети природы», «Заветы предков».
4. Межпредметный модульный курс «Краски земли дагестанской».
5. Предметный модульный курс «Мелодии родного края».
6. Предметный модульный курс «Игры народов Дагестана».
На уровне школы:
       - литературные, исторические, биологические экспедиции; 
      -  поисковые экспедиции – вахты памяти, организуемые школьным поисковым отрядом к местам боев Великой Отечественной войны для поиска и захоронения останков погибших советских воинов;
На внешкольном уровне:
     -  многодневные походы, организуемые совместно с учреждениями дополнительного образования и осуществляемые с обязательным привлечением обучающихся к коллективному планированию, коллективной организации, коллективному проведению, коллективному анализу туристского путешествия.

 3.2.3. Модуль  «Ключевые общешкольные дела»
Ключевые дела – это главные традиционные общешкольные дела, в которых принимает участие большая часть обучающихся и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совестно педагогами и обучающимися. Для этого в образовательной организации используются 
 на внешкольном уровне:
     - социальные проекты 
     - открытые дискуссионные площадки 
     -  проводимые для жителей микрорайона и организуемые совместно с семьями учащихся спортивные состязания, праздники, фестивали, представления.      
 - участие во всероссийских акциях, посвященных значимым отечественным и международным событиям.
      -  разновозрастные сборы;
      на школьном уровне:
      - общешкольные праздники; 
      -  торжественные ритуалы посвящения, связанные с переходом учащихся на следующую ступень образования, символизирующие приобретение ими новых социальных статусов в школе и развивающие школьную идентичность детей.
     -  капустники - театрализованные выступления педагогических работников, родителей и обучающихся. 
      -  церемонии награждения (по итогам года) школьников и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы. 
– оформление интерьера школьных помещений (коридоров, лестничных пролетов и т.п.) и их периодическая переориентация, которая может служить хорошим средством разрушения негативных установок обучающихся на учебные и внеучебные занятия;
– размещение на стенах образовательной организации регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ обучающихся, позволяющих им реализовать свой творческий потенциал, а также знакомящих их с работами друг друга; фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в образовательной организации (проведенных ключевых делах, интересных экскурсиях, встречах с интересными людьми и т.п.);
– озеленение пришкольной территории;
– создание и популяризация особой школьной символики (флаг школы, гимн школы, эмблема школы, элементы школьного костюма и т.п.), используемой как в школьной повседневности, так и в торжественные моменты жизни образовательной организации – во время праздников, торжественных церемоний, ключевых общешкольных дел и иных происходящих в жизни школы знаковых событий;
на уровне классов:
     - выбор и делегирование представителей классов в общешкольные советы, ответственных за подготовку общешкольных ключевых дел;  
       - участие школьных классов в реализации общешкольных ключевых дел; 
       - проведение в рамках класса итогового анализа обучающимися общешкольных ключевых дел, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровне общешкольных советов.
     на индивидуальном уровне:
 -  вовлечение каждого обучающегося в ключевые дела школы в одной из возможных для них ролей
       - индивидуальная помощь обучающемуся в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел;
      - наблюдение за поведением обучающегося в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими обучающимися, с педагогическими работниками и другими взрослыми;
      - при необходимости коррекция поведения обучающегося через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми.
3.2.4. Модуль «Организация предметно-эстетической среды»
Предметно-эстетическая  среда школы обогащает внутренний мир обучающегося, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию обучающимся школы. Воспитывающее влияние осуществляется через: 
       - оформление интерьера школьных помещений и их периодическая переориентация;
       - размещение на стенах школы регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ обучающихся, фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в школе;
    -   озеленение пришкольной территории, разбивка клумб, тенистых аллей, спортивных и игровых площадок, доступных  для обучающихся разных возрастов, оздоровительно-рекреационных зон, позволяющих разделить пространство школы на зоны активного и тихого отдыха; 
 - благоустройство классных кабинетов;
 - событийный дизайн – оформление пространства для проведения конкретных школьных событий; 
 - совместная  разработка, создание и популяризация особой школьной символики;
  - регулярная организация и проведение конкурсов творческих проектов по благоустройству различных участков пришкольной территории;
  - акцентирование внимания обучающихся посредством элементов предметно-эстетической среды на важных для воспитания ценностях школы, ее традициях, правилах.
МЕТОДЫ  ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ:
Словесные методы: 
рассказ, беседа, диспут, работа с литературой; собрания, митинги, информации;                                                                                                       
Наглядные методы:
 иллюстрации, демонстрации, экскурсии, презентации, выставки, музеи, коллажи, стенды;                                                                          
Педагогические методы:
- убеждение, поощрение, принуждение, личный пример; Практические методы – дежурство, шефская и благотворительная деятельность, сбор и оформление экспонатов для музея, изготовление стендов, оформление выставок.
ФОРМЫ  ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ
 - индивидуальные – беседа, собеседование, поручение, совет, помощь; тестирование, анкетирование; обмен мнениями, совместный поиск решений проблем;
-  групповые – творческие  группы, заседания круглого стола, инструктажи, кружки, спортивные секции, тематические вечера;
-  коллективные - конференции, линейки, сборы, митинги, праздники, собрания,  встречи с представителями органов власти, творческой интеллигенции, общественных организаций, походы, соревнования, агитбригады.
ПРОГРАММНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ:
- модули и их апробация;                                                                                                               - методические материалы  модулей;                                                                                            - разработка образцов текущей документации и их оформление;                                                     - практикумы для педагогов по новым формам работы;                                                                 - положения о проведении выставок, конкурсов и т.д.;                                                                   - материалы  входящей, текущей и итоговой диагностики.
ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ  ИНСТРУМЕНТАРИЙ.
- Технология игрового моделирования.                                                                                             - Проектно – исследовательская деятельность.                                                                                 - Коллективно- творческие дела.                                                                                                       - Социальное проектирование                                                                                                        - Мониторинг,  определяющий наличие ясной картины потребностей школьников, их отношения к школе и эмоционального  состояния, предпочтения, отдаваемого отдельным видам деятельности.
Основные направления самоанализа воспитательной работы
Самоанализ организуемой в школе воспитательной работы осуществляется с целью выявления основных проблем школьного воспитания и последующего их решения, осуществляется ежегодно силами самой образовательной организации с привлечением (при необходимости и по самостоятельному решению администрации образовательной организации) внешних экспертов. 
Основными принципами самоанализа воспитательной работы в школе:
- принцип гуманистической направленности анализа, ориентирующий на уважительное отношение как к воспитанникам, так и к педагогическим работникам, реализующим воспитательный процесс; 
- принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий экспертов на изучение качественных показателей; 
- принцип развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников;
      -  принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития обучающихся;
Основные  направления анализа организуемого в школе воспитательного процесса:
1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития обучающихся. 
Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития обучающихся каждого класса. 
Осуществляется анализ классными руководителями совместно с заместителем директора по воспитательной работе с последующим обсуждением его результатов на заседании МО классных руководителей или педсовете школы.
Способ получения информации:   педагогическое наблюдение. 
Основные вопросы самоанализа: 
- какие прежде существовавшие проблемы личностного развития обучающихся удалось решить за минувший учебный год; 
- какие проблемы решить не удалось и почему; 
- какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать педагогическому коллективу.
2. Состояние организуемой в школе совместной деятельности обучающихся и взрослых.
Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в школе интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности обучающихся и взрослых.  Осуществляется анализ заместителем директора по воспитательной работе, классными руководителями, активом старшеклассников и родителями, хорошо знакомыми с деятельностью школы. 
Способы получения информации:
-беседы с обучающимися и их родителями, педагогическими работниками, лидерами ученического самоуправления, 
- анкетирование. 
Полученные результаты обсуждаются на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы.
Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с: 
-качеством проводимых общешкольных ключевых дел;                                                                - качеством совместной деятельности классных руководителей и их классов;                                       - качеством организуемой в школе внеурочной деятельности;                                                         - качеством реализации личностно развивающего потенциала школьных уроков;                           - качеством деятельности ученического самоуправления;                                                                   - качеством функционирования детских и молодежных общественных объединений;                                                                                                                                       - качеством проводимых в школе экскурсий, экспедиций, походов;                                                        - качеством профориентационной работы школы;                                                                   - качеством работы школьных медиа;                                                                                                        - качеством организации предметно-эстетической среды школы;                                                   - качеством взаимодействия школы и семей обучающихся.
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       Итогом самоанализа организуемой в школе воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу в дальнейшем.
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