Отчет
о проведении  месячника безопасности
в МКОУ «Хубарская СОШ»
от 04.09.19 по 04.10.2019год.

В целях повышения безопасности детей в начале учебного года, восстановления у них после школьных каникул навыков безопасного поведения на дорогах и в транспорте, отработки практических действий при угрозе и возникновении опасных чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, а также при угрозе проявления террористических актов, в школе проведен месячник безопасности.
Задачи: 
 Формирование сознательного и ответственного отношения к вопросам личной безопасности; 
 Привитие знаний и умений распознавать и оценивать опасные ситуации, определять способы защиты; 
 Умение оказывать  взаимопомощь; 
 Формирование у учащихся правил поведения, обеспечивающих личную и общественную безопасность. 
 Расширение и углубление знаний учащихся по противодействию проявлениям терактов в образовательных учреждениях;
  Воспитание у учащихся чувства патриотизма, высокой бдительности, коллективизма, взаимного уважения и понимания среди учащихся.

В рамках месячника в нашей школе была организована целенаправленная работа по формированию сознательного отношения к мерам собственной безопасности.

1 сентября все классные руководители после мероприятия «День знания»  провели уроки безопасности детей в начале учебного года, поведения на дорогах и в транспорте, отработки практических действий при угрозе и возникновении опасных чрезвычайных ситуаций.
Мной заместителем директора по безопасности было проведено теоретическое занятие по действиям при пожаре 1-11классах. После провели и практическое занятие эвакуация детей и педагогов во время «ПОЖАРА» с участием ИДН Темирбулатовой М.Х и сотрудником МЧС Гаджиев М., ссылка инстаграмм  khubar_shkola.  С 10.09 по 14.09 числа мной заместителем по безопасности и учителем ОБЖ Омаров В.К. были проведены в 5-11 классах уроки безопасности «принцип действия огнетушителя» порядок и последовательности надевания противогаза ссылка   инстаграмм  khubar_shkola. 19.09 числа было проведено инструктаж с работниками ОУ в случаях возникновения ЧС. Так же было проведено инструктаж с вновь принятыми работниками ОУ  на тему порядок и последовательность эвакуации детей и педагогов и принцип действия огнетушителя с записями в журнале. 20.09 числа обновили уголок безопасности для ПДД.  В течение месяца проведено совместно  с сотрудниками ГИБДД  Умахановым М.У. и Гаирбиевым Ш., профилактических бесед в ситуациях связанными с не знакомыми людьми и правила поведения на дорогах ссылка инстаграмм  khubar_shkola. 30.09 числа учителем информатики Гусейновым А.А.,  7-11 классах было проведено инструктаж по безопасной работе в сети интернет. С 20.09 по 25.09 числа классным руководителям начальных классов было поручено провести классные часы и беседы на темы: «нет террору», «современный терроризм  и его проявления», «антитеррор», «мы против терроризма». Так же было составлено с присутствием их родителей безопасный маршрут «Дом-Школа-Дом». Учитель математики и ответственный за сайт «Хубарской СОШ» Магомедовым М.А., были обновлены и добавлены информационные материалы  по безопасности в ОУ  на сайте школы в разделах: «Информационная безопасность», «Пожарная безопасность», «Дорожная безопасность» «Антитеррористическая безопасность» ссылка https://khubar.dagestanschool.ru/. Мной заместителем директора по безопасности с учащимися с 7-11 классов проведена беседа «Административная и уголовная ответственность за нарушение ПДД». Старшеклассникам были разъяснены основания вынесения административной ответственности за нарушение ПДД. Например, согласно п. 4.1 ПДД РФ при движении по обочине или краю проезжей части, а также при переходе дороги в темное время суток пешеходам рекомендуется иметь при себе светоотражающие предметы или элементы одежды. Вне населенного пункта это становится их обязанностью. Кроме того, согласно изменениям в ПДД, пешеход обязан не просто иметь при себе световозвращающие элементы, но и обеспечивать их видимость для водителей. В дополнении были проведены инфо-уроки  с видеоматериалами в 5-7 классах по ДДТТ, уроки получились очень интересными и познавательными. На уроках основ безопасности жизнедеятельности учащиеся получили необходимую теоретическую информацию о возможных угрозах и правилах безопасного поведения при чрезвычайных ситуациях. Выработан алгоритм безопасного поведения при чрезвычайных ситуациях. Отработан маршрут безопасного движения из школы домой. Организованы уроки на темы: «Правила безопасного поведения детей при пожаре», «Пожар в доме», «Пожар в общественном месте», «Лесной пожар», «Правила поведения на дороге», «Если вы стали заложником». В течение месячника проведены классные часы и беседы по антитеррористической, противопожарной безопасности, правилам безопасного поведения на улице и в быту: «Меры безопасности при обращении с огнем»; «Что такое терроризм?», «Безопасность в дорожно - транспортных ситуациях»; «Поведение в экстремальных ситуациях»; «Правила поведения в случае проявления теракта», «Правила поведения в случае возникновений ситуаций природного и техногенного характера» «Действия при возникновении угрозы взрыва». 
В ходе бесед и мероприятий дети усвоили главное – надо быть готовыми к различным чрезвычайным ситуациям; знать алгоритм действий, не паниковать, проявлять стойкость, способность противостоять страху и панике уметь организовать других, оказать первую помощь при необходимости. Надеемся, что знания по безопасному поведению в образовательном учреждении, в быту, на улице, на природе, пригодятся ребятам, и они их будут использовать в повседневной жизни. Все запланированные мероприятия были проведены, поставленная цель достигнута. Работа по обучению безопасности с детьми будет продолжаться в течение всего учебного года на классных часах, уроках ОБЖ, минутках безопасности.



06.10.2019г                                        Отчет составил зам. по безопасности Мазаков А.М.
